梅州市市场监督管理局

梅州市市场监督管理局转发广东省市场监督管理局 办公室关于推广中山市推进首席质量官工作 经验做法的通知

各县(市、区)市场监管局,市局机关各科室、园区分局,直属事业单位,市质计所,省特检院梅州分院:

现将《广东省市场监督管理局办公室关于推广中山市推进首席质量官工作经验做法的通知》(粤市监办发〔2023〕553号)转发给你们,请按照省局的工作部署和要求,要结合《质量强国建设纲要》关于"健全企业首席质量官制度"部署要求,深化落实首席质量官制度,推进首席质量官工作,推进我市质量水平整体提升。



(联系人: 质量发展与标准化科 吴宇丽, 联系电话: 2321396)

广东省市场监督管理局

粤市监办发[2023]553号

广东省市场监督管理局办公室关于推广 中山市推进首席质量官工作经验做法的通知

各地级以上市市场监督管理局:

近年,中山市局积极探索,通过构建"政府引导、企业主导、协会融通"的联动模式,大力推进企业质量治理体系和治理能力现代化,有力推动了企业质量主体责任的落实,形成了推进企业首席质量官制度建设的"中山经验"。为进一步宣传典型,调动和激发各地推进首席质量官的积极性、主动性和创造性,现将中山市推进首席质量官有关经验做法发给你们,请认真借鉴参考。

各市局要结合《质量强国建设纲要》关于"健全企业首席质量官制度"部署要求,深化落实首席质量官制度,推进首席质量官工作。一是要提高思想认识,明确工作重点。围绕以实体经济为本、坚持制造业当家,充分认识首席质量官在企业现代化质量管理体系中的人才引领作用,为实施质量强省战略输送高质量管理人才。二是要强化激励引导,完善保障措施。探索研究首席质

量官的政策举措,统筹安排首席质量官培训、教育、交流等活动 经费,落实对企业首席质量官的激励政策,为首席质量官制度的 贯彻落实提供有力保障。三是要切实加强组织领导,狠抓工作落实。积极发挥职能作用,督促企业落实首席质量官制度,完善质量管理体系,推动首席质量官制度的各项措施落地见效。

各市局要及时总结工作经验、成效和亮点做法,提炼成典型案例报送省局质量发展处。省局已将首席质量官制度建设情况纳入年度省政府对地市政府质量工作考核指标体系,并将优先推荐首席质量官制度建设成效突出的地方申报国务院督查激励。

附件:中山市以"首席质量官"为引领促进质量变革创新



(联系人: 质量发展处 杨祖辉, 联系电话: 020-38835413)

中山市以"首席质量官"为引领 促进质量变革创新

近年来,中山市立足新发展阶段,贯彻新发展理念,着眼高质量发展工作大局,构建"政府引导、企业主导、协会融通"联动模式,大力推动首席质量官制度建设,为各行业培养了一大批质量管理人才。全市现有 4023 家规上企业建立了首席质量官制度,占全市规上工业企业比例 84%。首席质量官在质量强市建设中发挥着越来越重要的作用。

一、强化顶层设计

将推动企业导入首席质量官制度工作纳入市《政府工作报告》,以企业出台首席质量官制度,并有正式的首席质量官任命书为完成标准,作为市政府对市场监管部门和地方政府绩效考核的内容,确保工作有人抓,效果有保障。先后出台《关于加快推进质量强市建设的实施方案》《中山制造高质量在行动工作方案》,把推行首席质量官制度纳入质量强市"一揽子"工程,提出推动全市规上工业企业首席质量官制度全覆盖,并在中小微工业企业中逐步推广首席质量官制度的工作目标。

二、加强人才储备

每年制定培训计划并安排专项培训经费, 对规模以上工业企

业无偿开展首席质量官制度、质量管理体系等内容的培训,引导企业树立正确的质量理念和价值观,为本土制造业培养一支高素质的质量人才队伍。截至目前,已安排培训经费70多万元,累计组织开展33期企业首席质量官培训班,为超4000家企业提供"首席质量官"免费培训,并先后组织400多家企业参加省局组织的首席质量官培训。

三、打造标杆企业

按照"试点先行、分步实施、依规导入"的思路,积极稳妥推动企业落实首席质量官制度,遴选 20 家企业作为首席质量官制度运行的重点培育企业,着力打造成为全市先行先试的企业首席质量官标杆企业,总结其典型做法和先进经验,通过"以点带线促面"逐步推广,引导更多企业扎实建立首席质量官制度,从"学标杆"到"做标杆"乃至"超标杆",形成"比学赶超""赛龙夺锦"的良好格局。

四、大力宣传典型

企业建立首席质量官制度,发文任命首席质量官为企业"质量第一责任人",具有"质量安全一票否决权",保证首席质量官的绝对权威,让"首席"更具话语权。举行企业"首席质量官"任命宣誓活动,以仪式感强化"首席质量官"的责任感和使命感。在中山广电网络数字电视开设中山市"质量标杆"企业巡礼板块,大力宣传首席质量官制度和质量标杆企业,形成良好的社会效应。发布首席质量官典型案例,营造浓厚的质量氛围。

五、搭建工作平台

在全省率先成立"中山市企业首席质量官协会",借助协会平台把首席质量官队伍更好地组织起来、团结起来、凝聚起来,搭建政府、企业、质量人才沟通的桥梁,协助政府部门深入推进企业首席质量官制度,引导企业加强全面质量管理,促进企业落实质量主体责任,加强首席质量官业务水平和能力建设,为质量强企建设提供人才保障和智力支持。

公开方式: 依申请公开

校对:杨祖辉